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ЗАГАЛЬНА ХАРАКТЕРИСТИКА РОБОТИ 

 

Актуальність теми. Стабільність соціально-економічного стану, 

рівень життя та рейтинг країни у світовому просторі значною мірою залежать 

від розвитку промисловості. Забезпечуючи всі галузі економіки засобами 

праці та новими технологіями, вона є найбільш активним фактором науково-

технічного прогресу й розширеного відтворення. На промисловий комплекс 

української економіки припадає вагома частка експорту продукції країни, 

основних засобів та зайнятості населення. Однак при цьому вітчизняна 

промисловість є структурно розбалансованою, динамічно нестійкою, 

екологічно небезпечною та соціально напруженою складовою економічної 

діяльності.  

Значимість і складність функціонування промислового комплексу 

України обумовлює необхідність активізації подальшого його розвитку на 

засадах сталості, що дозволить забезпечити системний підхід до розв'язання 

економічних, соціальних, екологічних проблем промислової сфери та 

сформувати потенціал її адекватного реагування на виклики сьогодення. 

Реалізація засад сталого розвитку потребує значних обсягів різних видів 

ресурсів, і насамперед, фінансових, що обумовлює необхідність постійного 

пошуку варіантів їх залучення як суб’єктами господарювання, так і органами 

влади. За цих умов зростає необхідність розробки механізму управління 

сталим розвитком промисловості України на основі кредитних ресурсів.  

Проблеми сталого розвитку промисловості постійно досліджуються 

вітчизняними та зарубіжними вченими. На особливу увагу заслуговують 

праці В. Вернадського та С. Подолинського як засновників пошуку шляхів 

гармонійного, сталого розвитку світової спільноти. Вагомий внесок у 

дослідження даної проблеми зробили М. Кондратьєв, С. Кузнєц,                    

Й. Шумпетер (розробка моделей довгострокової рівноваги), Д. Медоуз і     

Дж. Форрестер (аналіз моделей світового розвитку за різних станів),              

Е. Денісон та Р. Солоу (дослідження впливу на економічне зростання таких 

факторів, як суспільство та навколишнє середовище), Т. Тернер (виділення 

слабкої і сильної сталості), Г. Дейлі (створення економічної теорії сталого 

розвитку), а також напрацювання таких вітчизняних вчених, як                      

В. Герасимчук, Б. Данилишин,  В. Трегобчук, та російських авторів               

О. Зеткіної і О. Кузнєцова.  

Дослідження проблем сталого розвитку промисловості та управління 

ним стали предметом наукових пошуків О. Амоші, А. Васіної, В. Гейця,        

Л. Гринів, Є. Іоніна, З. Коробкової, Н. Мамонтової, І. Мойсеєнко,                 

Ю. Погорєлова, Ж. Поплавської, О. Раєвнєвої, Н. Цопи та інших вчених. 

Механізми залучення й використання кредитних ресурсів знайшли 

відображення у працях Р. Гільфердінга, Дж. Гобсона, А. Сміта. Вагомими у 

цій сфері є наукові напрацювання таких вчених, як І. Бланк, В. Бочаров,        

В. Геращенко, Е. Долан, Ю. Заруба, М. Крупка, А. Куліков, О. Лаврушин,      

І. Ларіонова, С. Лобозинська, А. Молчанов, Г. Панова, П. Роуз, Г. Тосунян. 
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Зокрема, банківське кредитування промисловості вивчалося Б. Воронцовим, 

І. Лютим, А. Мовсесяном та І. Щетиніним. 

Аналіз праць зарубіжних та вітчизняних науковців засвідчив, що 

більшість з них зосереджена на окремих фінансових та економічних аспектах 

розвитку промисловості, тоді як питання сталості вимагає глибшого, 

системного дослідження. Багато проблем забезпечення сталого розвитку 

промисловості залишаються дискусійними. Зокрема, не сформовано єдиної 

думки щодо економічного змісту такого поняття, як «сталий розвиток 

промисловості», недостатньо розкрито механізми управління цим процесом 

та кредитування проектів його забезпечення. Це й визначило актуальність 

дослідження, обумовило вибір теми,  логіку викладення та  структуру даної 

дисертаційної роботи.  

Зв’язок роботи з науковими програмами, планами, темами. 

Дисертаційну роботу виконано відповідно до держбюджетної теми 

Донецького національного університету «Фінансово-кредитні механізми 

формування потенціалу стійкого функціонування економіки України» (номер 

державної реєстрації 0114U003525), у якій автор брав участь як 

співвиконавець. Особистий внесок здобувача полягає в розробленні 

механізму управління сталим розвитком промисловості на основі кредитних 

ресурсів. 

Мета і завдання дослідження. Метою дисертаційної роботи є 

розроблення теоретико-методологічних положень та науково-практичних 

рекомендацій щодо удосконалення управління сталим розвитком 

промисловості на основі кредитних ресурсів. 

Досягнення поставленої мети обумовило необхідність визначення та 

реалізації таких завдань:  

– обґрунтувати необхідність удосконалення управління сталим 

розвитком промисловості України на основі кредитних ресурсів; 

– уточнити економічну сутність поняття «сталий розвиток 

промисловості»; 

–  виявити особливості розвитку промислової сфери України та стану її 

кредитування; 

– систематизувати процес формування стратегії управління сталим 

розвитком промисловості України; 

–  розробити механізм управління сталим розвитком промисловості на 

основі кредитних ресурсів; 

– удосконалити процедуру відбору оптимальних проектів забезпечення 

сталого розвитку промисловості на основі кредитних ресурсів; 

– запропонувати аналітичну модель залучення кредитних ресурсів для 

забезпечення сталого розвитку промисловості; 

–  розробити методику оцінки рівня сталого розвитку підприємств 

промисловості з урахуванням соціально-екологічних факторів. 

Об'єкт дослідження – процеси управління промисловими 

підприємствами України на основі кредитних ресурсів. 
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Предметом дослідження є теоретико-методичні засади управління 

сталим розвитком промисловості України на основі кредитних ресурсів. 

Методи дослідження. Теоретична та методологічна основа 

дисертаційної роботи базується на фундаментальних положеннях 

економічної теорії, теорії розвитку та управління. Специфіка предмета 

дослідження та конкретні дослідницькі завдання зумовили використання 

загальнонаукових методів пізнання і широкий спектр статистичних методів.  

 Для уточнення сутності понять «сталий розвиток», «управління сталим 

розвитком промисловості», а також обґрунтування поняття «управління 

сталим розвитком промисловості на основі кредитних ресурсів» використано 

методи узагальнення, індукції та дедукції. У процесі аналізу сучасного рівня 

розвитку промисловості використано спеціальні методи аналізу динаміки та 

порівняння даних. Механізм управління сталим розвитком промисловості на 

основі кредитних ресурсів досліджено на засадах системного підходу з 

використанням методів експертних оцінок, структурного аналізу, 

групування, аналізу й синтезу, інтегрального обчислення та матричного 

методу. Прогнозування очікуваного ефекту від впровадження даного 

механізму здійснено за допомогою методу екстраполяції. Для наочного 

представлення даних використано графічний і табличний методи, а 

послідовність проведення наукового дослідження досягнуто шляхом 

логічного узагальнення. 

Інформаційну базу дослідження склали праці зарубіжних і вітчизняних 

учених з даної проблематики, законодавчо-нормативні акти, урядові рішення 

і постанови, звіти й бюлетені Національного банку України, які розміщено на 

офіційному сайті та опубліковано в періодичній пресі, звіти Державної 

служби статистики України, дані міжнародних фінансових та аналітичних 

організацій, власні розрахунки автора.  

Наукова новизна одержаних результатів полягає в розвитку 

теоретичних положень та виробленні науково-методичних підходів і 

практичних рекомендацій щодо управління сталим розвитком промисловості 

на основі кредитних ресурсів. Основні положення дисертації, які визначають 

наукову новизну та відображають особистий внесок автора, полягають у 

наступному: 

вперше: 

– розроблено механізм управління сталим розвитком промисловості на 

основі кредитних ресурсів, у межах якого систематизовано ключові 

загальносистемні та специфічні принципи, елементи процесу управління та 

критерії оцінки стану управління, що сприяє збалансованому розвитку 

економічної, екологічної й соціальної складових вітчизняної промисловості в 

довгостроковій перспективі. 

удосконалено: 

– теоретико-методичний підхід до оптимізації проектів сталого 

розвитку промисловості, який, на відміну від існуючих, інтегрує їх 

екологічну безпеку, соціальну відповідальність, фінансову ефективність та 

дає змогу обґрунтувати необхідність їх державної підтримки; 
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–  аналітичну модель залучення кредитних ресурсів, яка заснована на 

оцінці вартості підприємств промисловості з урахуванням боргового 

навантаження, що дасть змогу забезпечити їх достатнім обсягом кредитних 

коштів при одночасній мінімізації вартості залучення і зростанні 

ефективності використання кредитів; 

– методику оцінки рівня сталого розвитку підприємств промисловості з 

урахуванням соціально-екологічних факторів, яка, на відміну від існуючих, 

розроблена на основі системи збалансованих показників, що дозволяє 

визначити належність підприємств до конкретної зони сталості та 

запропонувати стратегію їх розвитку. 

дістали подальшого розвитку: 

– підходи до формування стратегії управління сталим розвитком 

промисловості України на основі системного підходу, що сприятиме 

збалансуванню інтересів держави, регіонів та підприємств з метою 

узгодження заходів у контексті економічної, екологічної та соціальної 

безпеки країни; 

– визначення поняття «сталий розвиток промисловості», яке, на відміну 

від існуючих, трактує його як процес цілеспрямованих змін в  економічній, 

соціальній, екологічній сферах діяльності промислових підприємств, що 

сприяє підвищенню конкурентоспроможності та кредитоспроможності, 

посиленню соціальної спрямованості та досягненню екологічної безпеки як 

окремих промислових підприємств, так і промисловості в цілому. 

Практичне значення одержаних результатів полягає в тому, що 

методичні підходи та практичні рекомендації, наведені у дисертації, можуть 

бути використані в процесі управління сталим розвитком промисловості на 

основі кредитних ресурсів. 

Результати наукового дослідження апробовано стосовно групи 

підприємств вугільної галузі Донецької області: ВП «Шахта «Чайкіно» ДП 

«Макіїввугілля» (акт про впровадження № 105-01/1976 від 03.11.2014 р.), ВП 

«Шахта «Бутівська» ДП «Макіїввугілля» (акт про впровадження № 01/840 від 

12.11.2014 р.), ПАТ «Шахта імені О.Ф. Засядька» (акт про впровадження № 

64-01/118 від 24.08.2014 р.), ВП «Шахта «Холодна Балка» ДП 

«Макіїввугілля» (акт про впровадження № 17-07/234 від 11.11.2014 р.) та 

ПВП «Гірник-95» (акт про впровадження № 296 від 05.11.2014 р.). Зокрема, 

прогнозований ефект від впровадження механізму управління сталим 

розвитком на основі кредитних ресурсів відносно ВП «Шахта «Чайкіно» ДП 

«Макіїввугілля» на 2016 рік становить 47,2 млн грн. приросту чистого 

прибутку шахти.  

Крім того, результати наукових досліджень були враховані при 

розробленні програми розвитку ПрАТ «Донецьксталь» – металургійний 

завод». Впровадження механізму управління сталим розвитком на основі 

кредитних ресурсів уможливлює підвищення рівня сталості підприємства та 

забезпечує його позитивну динаміку на довгострокову перспективу (акт про 

впровадження № 227-14-02 від 13.10.2014 р.).  



5 

 

 

Окремі результати наукового дослідження використовуються в 

навчально-методичному процесі Донецького національного університету, 

зокрема під час викладання дисциплін «Стратегічний аналіз», «Економічний 

розвиток», «Фінансова діяльність суб’єктів підприємництва» (довідка про 

впровадження № 365/73-41 від 26.11.2014 р.). 

Особистий внесок здобувача. Дисертація є самостійно виконаною 

науковою працею, у якій викладено авторський підхід до вирішення проблем 

управління сталим розвитком промисловості України на основі кредитних 

ресурсів та використано лише ті положення, що є результатами власних 

розробок автора. Результати дисертаційного дослідження знайшли 

відображення в опублікованих наукових працях.  

Апробація результатів дисертації. Основні положення і висновки 

дисертаційної роботи обговорено та схвалено на міжнародних і 

загальноукраїнських конференціях: «Місце та роль міждисциплінарних 

зв’язків при проведенні наукових досліджень» (м. Тернопіль, 2012 р.); 

«Наукові дослідження: шлях від теоретичного пошуку до практичної 

реалізації» (м. Тернопіль, 2013 р.); «Наукова думка інформаційного століття» 

(м. Перемишль, 2014 р.); «Ключові питання сучасної науки» (м. Софія, 2014 

р.); «Дні науки» (м. Прага, 2014 р.). 

Публікації. Основні результати дисертаційної роботи опубліковано в 

14 наукових працях загальним обсягом 6,16 друк. арк., з яких особисто 

автору належить 6,16 друк. арк., у тому числі: 5 – за матеріалами наукових 

конференцій; 9 – статті в наукових фахових виданнях, три з яких входять до 

міжнародних наукометричних баз даних. 

Структура та обсяг дисертації. Дисертація складається зі вступу, 

трьох розділів, висновків, списку використаних джерел і додатків. Робота 

викладена на 223 сторінках, у тому числі на 198 сторінках основного тексту, і 

містить 27 таблиць на 32 сторінках, 17 рисунків на 12 сторінках, 17 додатків 

на 66 сторінках. Список використаних джерел включає 226 найменувань на 

25 сторінках. 

 

ОСНОВНИЙ ЗМІСТ ДИСЕРТАЦІЙНОЇ РОБОТИ 

 

У вступі обґрунтовано актуальність теми дисертації, визначено мету та 

завдання, предмет та об’єкт, методологічну базу дослідження, розкрито 

наукову новизну й практичне значення розроблених теоретичних положень і 

прикладних рекомендацій щодо управління сталим розвитком промисловості 

на основі кредитних ресурсів.  

У першому розділі «Теоретичні та прикладні аспекти управління 

сталим розвитком промисловості України на основі кредитних ресурсів» 
визначено економічну сутність сталого розвитку промисловості України, 

виявлено особливості розвитку промислової сфери та стану її кредитування, 

запропоновано механізм управління на основі кредитних ресурсів.  

Сучасний рівень розвитку вітчизняної промисловості зумовлює 

необхідність пошуку принципово нових підходів до природокористування та 
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вирішення соціально-економічних проблем, що стане можливим за умови 

переорієнтації функціонування промислового виробництва на засадах  

«сталого» або всебічно збалансованого розвитку.  На основі аналізу  низки  

наукових підходів до розгляду сутності сталого розвитку запропоновано  

визначення поняття «сталий розвиток промисловості» як процесу 

цілеспрямованих змін в  економічній, соціальній, екологічній сферах 

діяльності промислових підприємств, які призводять до підвищення 

конкурентоспроможності, покращення кредитоспроможності, посилення 

соціальної спрямованості та досягнення екологічної безпеки як окремих 

промислових підприємств, так і промисловості в цілому. 

Серед основних факторів, що стримують сталий розвиток 

промисловості на макроекономічному рівні, слід виділити: нераціональну 

структуру промисловості України; низький попит на високотехнологічну 

вітчизняну продукцію; залежність від імпорту нових технологій; слабку 

державну підтримку інноваційної діяльності; недостатні обсяги кредитування 

промислового виробництва; неадекватні реальним умовам банківські 

процентні ставки. До факторів, що стоять на заваді запровадження засад  

сталого розвитку промисловості на мікрорівні, належать зношеність 

основних виробничих засобів, технологічне відставання вітчизняних 

суб'єктів господарювання від промислових підприємств країн ЄС, відсутність 

досвіду управління сталим розвитком підприємств, нестача у суб'єктів 

промислового виробництва власних фінансових коштів для реалізації 

проектів сталого розвитку, низька інвестиційна привабливість промислових 

підприємств України, відсутність надійних форм забезпечення кредитів. 

В умовах економічної нестабільності та загострення соціальної напруги 

в суспільстві одним з найважливіших завдань є формування механізму 

управління сталим розвитком промисловості та його імплементація в 

загальну стратегію управління економікою (рис. 1, 2), який, на відміну від 

існуючих програм і проектів, об’єднує управління сталим розвитком на 

державному, регіональному рівнях та рівні окремих промислових 

підприємств, враховуючи цілі, принципи та стратегічні управлінські 

орієнтири на кожному з них. Управління сталим розвитком промисловості в 

даній стратегії відбувається в розрізі економічної, соціальної, екологічної та 

інституційної політик, які знаходяться у тісній співпраці та взаємозалежності. 

Реалізація сформованої стратегії передбачається одночасно на всіх рівнях 

управління шляхом координації дій центральних і місцевих органів влади, 

органів місцевого самоврядування, суб'єктів господарювання в процесі  

проведення  моніторингу та оцінки виконання визначених завдань сталого 

розвитку.  

Забезпечення сталого розвитку промисловості потребує значних 

обсягів фінансових ресурсів, гостру нестачу яких в більшості випадків  

відчувають як суб’єкти господарювання, так і  органи влади, що обумовлює 

необхідність розширення можливостей  залучення  коштів  шляхом 

розроблення механізму управління сталим розвитком промисловості на 

основі кредитних ресурсів.  
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Рис. 1. Стратегія управління сталим розвитком промисловості України 
Примітка. Сформовано автором 

Принцип 

достатності 

фінансових 

ресурсів 

Принцип раціонального 

використання природно-

ресурсного потенціалу 

Принцип 

інституційного 

забезпечення 

Принцип 

інноваційної 

спрямованості 

Принцип 

синхронізації 

дій 

Принципи 

управління 

сталим 

розвитком  

Стратегічні 

напрями 

управління 

- активізація інвестиційних 

процесів регіону; 

- підвищення ролі регіону у 

зовнішньоекономічному 

співробітництві; 

- прозорість процедури 

фінансування промислових 

підприємств; 

- встановлення жорстких 

регіональних екологічних 

стандартів виробництва. 

 

- впровадження енерго- та 

ресурсозберігаючих технологій 

виробництва; 

- підвищення ефективності 

використання кредитних ресурсів; 

- забезпечення професійного 

розвитку працівників 

промисловості;  

- стандартизація промислової 

продукції згідно з міжнародними 

нормами. 

 

Принцип 

вищої 

ефективності 

- оптимізація структури 

вітчизняної промисловості; 

- усунення міжрегіональних 

диспропорцій; 

- децентралізація процесів 

управління промисловістю; 

- впровадження процесу відбору і 

подальшої державної підтримки 

оптимальних інвестиційних 

проектів розвитку промисловості; 

- стимулювання співпраці держави, 

фінансово-кредитних установ і 

промислових підприємств. 

 

 Макроекономічний рівень Мезоекономічний рівень Мікроекономічний рівень 

Промисловість країни Промисловість регіону Промислове підприємство 

Цілі 

управління 

Забезпечення економічної 

могутності, незалежності і 

екологічної безпеки країни, 

зростання добробуту населення на 

основі розвитку 

високотехнологічних виробництв. 

 

Забезпечення максимально 

можливого внеску в розвиток 

вітчизняної промисловості та   

підвищення 

конкурентоспроможності регіону. 

 

Підвищення  

конкурентоспроможності та 

покращення кредитоспроможності 

підприємства на довгострокову 

перспективу. 

Система управління сталим розвитком 

промисловості 
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Рис. 2. Система управління сталим розвитком промисловості України 
Примітка. Сформовано автором 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Управління сталим розвитком промисловості 

Інструменти 

управління 

сталим 

розвитком 
- податкові пільги і 

кредити; 

- державне гарантування 

інвестиційних кредитів; 

- державні закупівлі; 

- фінансування 

інноваційних проектів. 

 

 

- встановлення мінімальної 

заробітної плати; 

- програми підвищення 

кваліфікації та 

перепідготовки кадрів; 

- вимоги до безпеки робочих 

місць. 

- створення фондів 

сталого розвитку 

промисловості; 

- програми розвитку і 

угоди про співпрацю; 

- пропаганда сталого 

розвитку. 

Індикатори 

сталого 

розвитку 

- індекс промислового 

виробництва; 

- обсяги капітальних 

інвестицій; 

- обсяги державної 

підтримки інвестиційних 

проектів промисловості; 

- кількість інноваційних 

підприємств; 

- наявність і рівень зносу 

основних засобів. 

 

- кількість створених 

робочих місць; 

- розмір заробітної плати 

працівників;  

- заборгованість по виплаті 

заробітної плати; 

- забезпечення нормальними 

умовами праці;  

- рівень кваліфікації кадрів. 

 

- наявність органів 

(підрозділів), що 

здійснюють управління 

сталим розвитком;  

- наявність 

законодавчої бази 

(документів) з питань 

сталого розвитку; 

- витрати на утримання 

органів управління 

сталим розвитком. 

 

- обсяги токсичних 

відходів і викидів 

виробництва в 

атмосферне повітря; 

- кількість ресурсо-, 

енергозберігаючих та 

маловідходних 

технологій; 

- кількість проведених 

природоохоронних 

заходів. 

 

- екологічні ліміти і 

нормативи; 

- система екологічних 

штрафів; 

- екологічні субсидії та 

страхування; 

- екологічні фонди. 

 

Економічні Соціальні Екологічні Інституційні 

Правове 

забезпечення 

сталого 

розвитку 

- Концепція переходу України до 

сталого розвитку  

- Концепція загальнодержавної 

цільової економічної програми 

розвитку промисловості на період 

до 2020 року  

 

- Державна стратегія регіонального 

розвитку до 2015 р.  

- Концепція державної регіональної 

політики  

- Стратегія соціально-економічного 

розвитку області 

 

 

- Стратегія соціально-економічного 

розвитку міста 

- Стратегічний бізнес-план 

підприємства 

Суб’єкти 

управління  

Державні органи влади Регіональні органи влади Органи влади місцевого самоврядування 

та управління підприємств 

Об’єкти 

управління Промислові підприємства та промисловість в цілому 
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Під механізмом управління сталим розвитком промисловості на основі 

кредитних ресурсів слід розуміти сукупність управлінських дій органів 

державної влади, що реалізуються ними спільно із суб'єктами промислового 

виробництва, щодо формування передумов залучення кредитних ресурсів для 

реалізації проектів сталого розвитку з метою підвищення 

конкурентоспроможності, покращення кредитоспроможності, посилення 

соціальної спрямованості та досягнення екологічної безпеки як окремих 

підприємств, так і всієї промисловості (рис. 3). Забезпечення послідовності 

управління сталим розвитком промисловості на основі кредитних ресурсів за 

наведеними елементами управлінського процесу дозволить відібрати  

найбільш перспективні проекти, скористатися найвигіднішими з існуючих на 

фінансовому ринку країни умовами кредитування та оцінити дієвість і 

ефективність даної форми державної підтримки розвитку вітчизняної 

промисловості.  

У другому розділі «Процес управління сталим розвитком 

промисловості України на основі кредитних ресурсів» запропоновано 

процедуру відбору оптимальних проектів забезпечення сталого розвитку 

промисловості, аналіз залучення кредитних ресурсів під дані проекти та 

оцінку змін рівня сталого розвитку підприємств промисловості з 

урахуванням соціально-екологічних факторів. 

З огляду на обмеженість бюджетних коштів, що виділяються на 

стимулювання промислової сфери України, представлений у дисертації  

процес управління сталим розвитком промисловості базується на залученні 

для реалізації проектів сталого розвитку кредитних ресурсів банків, однак за  

умови надання відповідних державних гарантій. Надзвичайно важливим при 

цьому є формування процедури відбору оптимальних проектів забезпечення 

сталого розвитку промисловості на основі кредитних ресурсів з позиції їх 

екологічності, соціальної відповідальності та фінансової доцільності.  

У процедурі  відбору виокремлено три основні блоки: інформаційний, 

аналітичний та управлінський. Інформаційний блок представлено низкою 

послідовних етапів, в ході реалізації яких встановлюється мета та обираються 

критерії відбору, накопичується необхідна для аналізу інформація й 

визначаються учасники процесу управління сталим розвитком промисловості 

на основі кредитних ресурсів.  

Аналітичний блок орієнтований на визначення ефективності 

інвестиційних проектів, поданих на конкурсний розгляд. З метою отримання 

найбільш повної багатокритеріальної оцінки проектів у дисертації  

запропоновано аналіз їх ефективності в розрізі екологічної, соціальної, 

внутрішньовиробничої та фінансової складових. Для забезпечення 

порівнянності встановлюється допустимий рівень ризику і вже в рамках 

обраних меж здійснюється подальший відбір. Ступінь ризиковості 

інвестиційних проектів, визначений шляхом постадійної оцінки ризиків для  

кожної фази їх реалізації, змінюється в інтервалах від 1 до 100%, отже, його 

допустимий рівень прийнятий не більше 50%.  



10 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

1
0

 

Рис. 3. Механізм управління сталим розвитком промисловості України на основі кредитних ресурсів 
Примітка. Розроблено автором 

 
 

Управління сталим розвитком промисловості 

на основі кредитних ресурсів 

Загальносистемні 

принципи управління 

 

Забезпечення сталого розвитку промисловості на основі 

кредитних ресурсів, який полягає в одночасному 

підвищенні конкурентоспроможності, покращенні 

кредитоспроможності та досягненні екологічної безпеки 

окремих підприємств та промисловості в цілому.  

 

Збалансування та реалізація 

інтересів всіх учасників процесу 

управління сталим розвитком – 

держави, промислових підприємств 

і кредиторів 

 

 

Підвищення інтегрального 

показника сталого розвитку 

підприємств промисловості 

Мета управління Завдання управління 

 

 

Критерій управління 

Цільова орієнтація 

 

Об’єкт управління 
 

Специфічні 

принципи 

управління 

Відбір оптимальних проектів сталого розвитку промисловості з позиції 

екологічності, соціальної відповідальності та фінансової доцільності 

Аналіз залучення кредитних ресурсів для забезпечення сталого розвитку 

промисловості 

Оцінка змін рівня сталого розвитку підприємств промисловості з урахуванням 

соціально-екологічних факторів 

Процес управління сталим розвитком промисловості на основі кредитних 

ресурсів 

 

Підприємства промисловості 

Органи влади та управління 

 

Суб’єкт управління 
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Значення екологічної, соціальної і внутрішньогосподарської 

ефективності проектів встановлено на рівні більше 1, що свідчитиме про те, 

що стан відповідної складової діяльності підприємств покращився після їх 

впровадження. Фінансова ефективність оптимальних проектів розрахована 

методом інтегральних оцінок і відповідає максимальним значенням із 

представлених варіантів. 

У рамках управлінського блоку має здійснюватися остаточне  

прийняття рішення щодо вибору оптимальних проектів на основі інформації, 

отриманої з попередніх блоків. Розроблений комплекс дій дозволяє 

належним чином оцінити відповідність проектів цілям сталого розвитку 

вітчизняної промисловості і забезпечити раціональність прийняття 

управлінських рішень (рис. 4). 

Відбір проектів забезпечення сталого розвитку промисловості  

передбачає вибір оптимальних джерел їх фінансування, враховуючи 

альтернативи використання власних коштів промислових підприємств, 

ресурсів державного та місцевих бюджетів або позикових коштів. 

Незважаючи на переваги власних джерел фінансування промислових 

підприємств, їх обсяги  в більшості випадків є недостатніми для реалізації 

інвестиційних проектів, тому виникає необхідність пошуку нових 

можливостей залучення позикових джерел, а саме кредитних ресурсів банків. 

Сформована у дисертації  аналітична  модель залучення банківських кредитів 

має сприяти забезпеченню підприємств достатнім для реалізації обраних 

проектів обсягом кредитних коштів при мінімізації вартості їх залучення і 

зростанні вартості промислових підприємств.  

Порівняння умов кредитування різних банків є досить трудомістким 

процесом, тому для його спрощення та систематизації пропонується 

використання спеціального показника – «грант-елемента». Запропонований 

показник, на відміну від існуючих, враховує комісії та платежі по кредиту, 

що дає змогу порівнювати вартість залучення кредиту на умовах окремих 

комерційних банків із середніми умовами на фінансовому ринку. Після 

відбору органами державної влади допустимих варіантів  кредитування 

необхідним є визначення їх економічної доцільності. З цією метою в роботі 

запропоновано показник вартості підприємств з урахуванням боргового 

навантаження. Найбільш доцільним вважатиметься кредит, дотримання умов 

якого приведе до максимального підвищення вартості підприємства.   

Для визначення ефективності механізму управління сталим розвитком 

промисловості на основі кредитних ресурсів необхідним є розрахунок зміни 

рівня сталого розвитку підприємств, інвестиційні проекти яких були 

впроваджені. Розроблена у дисертації методика оцінки змін рівня сталого 

розвитку підприємств промисловості з урахуванням соціально-екологічних 

факторів ґрунтується на розрахунку інтегрального показника сталого 

розвитку ( ). 
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Рис. 4. Процедура відбору оптимальних проектів забезпечення сталого розвитку промисловості на основі кредитних ресурсів 
Примітка. Запропоновано автором 

 

 

Вибір оптимальних проектів 

забезпечення сталого розвитку 

промисловості на основі 

кредитних ресурсів 

Введення обмежень 

оптимального проекту 

Постановка цільової 

функції 

Максимум фінансової 

ефективності проекту 

забезпечення сталого 

розвитку 

1) Ризикованість проекту менше або дорівнює 50 

2) Екологічна ефективність проекту більше або дорівнює 1 

3) Соціальна ефективність проекту більше або дорівнює 1 

4) Виробнича ефективність проекту більше або дорівнює 1 

 

Аналітичний блок Управлінський блок 

 

Досягнення максимальної 

фінансової ефективності 
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внутрішньовиробничої 

складової. 

Вибір оптимальних 
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забезпечення 

сталого розвитку 

промисловості на 

основі кредитних 

ресурсів. 

 

1. Проекти з розширення 

діючих виробництв. 

2. Проекти впровадження 

нових технологій.  

3. Проекти нового 
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нових видів діяльності. 

Промислові підприємства – 
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розвитку 
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проекту 

Визначення учасників процесу 

управління сталим розвитком та 

їх інтересів, представлених у 

вигляді економічних показників 

 

Формування 

необхідної 

інформаційної бази 

 

Постановка мети  

Інформаційний блок 

– Бухгалтерська, 

податкова і статистична 

звітність підприємства; 

– Звітність НБУ; 

– Бізнес-плани 

інвестиційних проектів; 

– Накази органів 

виконавчої влади. 

  

1
2
 



13 

 

В його основу покладено збалансовану систему показників, яка 

дозволяє інтегрувати фінансові та нефінансові критерії стану підприємств і 

включає блоки власників ( ), бізнес-процесів ( ), клієнтів ( ), 

працівників ( ), а також конкурентоспроможність їхньої продукції ( ) 

як найважливіший індикатор стратегічного розвитку. Кожна з компонент 

системи має рівну значимість і включає набір індикаторів, що відображають 

найбільш важливі сторони діяльності підприємств – екологічну, економічну 

та соціальну:  

 

                        (1) 

 

Для інтерпретації отриманого значення інтегрального показника в 

роботі запропоновано зони сталого розвитку підприємств: 

1) кризовий стан підприємств – ; 

2) несталий розвиток підприємств –  ; 

3) середній рівень сталого розвитку підприємств – ; 

4) достатній рівень сталого розвитку підприємств – ; 

5) високий рівень сталого розвитку підприємств – .  

Необхідно враховувати, що запропоновані межі зон сталості є 

умовними, тому аналіз сталого розвитку підприємств промисловості слід 

проводити в динаміці, що уможливлює здійснення обґрунтованих висновків 

щодо змін рівня сталості та їх траєкторії. Розроблена у дисертації методика 

оцінки сталого розвитку підприємств промисловості дозволяє визначити 

зміни рівня їх сталості з урахуванням впливу факторів макро- та 

мікросередовища, а також проаналізувати доцільність державної підтримки 

відбору й реалізації оптимальних інвестиційних проектів.  

У третьому розділі дисертації «Практична апробація механізму 

управління сталим розвитком промисловості України на основі 

кредитних ресурсів» здійснено вибір об’єктів управління сталим розвитком 

промисловості України, апробовано основні елементи цього процесу та 

встановлено ефективність впровадження відповідного механізму управління 

на основі кредитних ресурсів. 

Зважаючи на те, що запропонований механізм управління має 

універсальний характер та може бути застосований з деякими уточненнями 

щодо будь-якої галузі економіки, у дисертації здійснено його апробацію на 

підприємствах вугільної промисловості України. Вибір в якості об’єктів 

запровадження механізму  управління сталим розвитком на основі кредитних 

ресурсів вугледобувних підприємств обумовлений тим, що вітчизняна 

вугільна промисловість є однією з найбільш проблемних галузей 

національної економіки. З одного боку, її розвиток є важливим чинником 

забезпечення енергетичної безпеки країни, а з іншого – через складні 

природні умови розробки родовищ та загалом невисокий технічний рівень 

вугільна галузь є недостатньо конкурентоспроможною, важко адаптується до 

ринкових умов та потребує значної модернізації й реструктуризації.  
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На підтвердження практичної цінності отриманих в роботі розробок, 

процес управління сталим розвитком вугільної галузі промисловості країни 

розглянуто на базі конкретних господарюючих суб'єктів Донецької області –

шахтах «Чайкіно», «Бутівська», імені О.Ф. Засядька, «Холодна Балка» та 

виробничому підприємстві «Гірник-95». Проведено апробацію процедури 

відбору оптимальних проектів забезпечення сталого розвитку промисловості 

на  публічному акціонерному товаристві «Шахта імені О.Ф. Засядька», що 

дозволило обґрунтувати доцільність акцентування основних зусиль 

вугільного підприємства на розробці та реалізації проекту реконструкції 

центральної збагачувальної фабрики «Київська», який найкраще відповідає 

критеріям забезпечення його сталого розвитку. Аналітичну модель залучення 

кредитних ресурсів для забезпечення сталого розвитку промисловості 

реалізовано стосовно приватного виробничого підприємства «Гірник-95», у 

межах якої обґрунтовано доцільність вибору умов кредитування, 

запропонованих ПУМБом, значення грант-елемента яких становить 3,1%, а 

вартість підприємства, за умови використання даного кредиту, є 

максимальною і складає 13,2 млрд грн. Впроваджено модель оцінки змін 

рівня сталого розвитку підприємств промисловості з урахуванням соціально-

екологічних факторів стосовно ВП «Шахта «Холодна Балка» та ВП «Шахта 

«Бутівська» ДП «Макіїввугілля», яка дозволила визначити належність даних 

суб’єктів господарювання до несталого рівня розвитку.  

Комплексну реалізацію механізму управління сталим розвитком 

промисловості на основі кредитних ресурсів проведено на ВП «Шахта 

«Чайкіно». В процесі апробації обрано оптимальний проект забезпечення 

сталого розвитку вугільного підприємства, в якості якого виступає проект 

технічного переоснащення шахти загальною вартістю 66,5 млн грн.  

Зважаючи на державну підтримку реалізації проекту технічного 

переоснащення ВП «Шахта «Чайкіно», надання кредиту в необхідному обсязі 

під державні гарантії запропоновано «Ощадбанком», «Індексбанком», 

«Кредитпромбанком», банками «Хрещатик» та «Надра». Розрахунок значень 

грант-елементів цих банків виявив, що тільки умови кредитування, висунуті 

«Індексбанком» та «Кредитпромбанком», кращі за середньоринкові (грант-

елемент «Індексбанку» – 4,6%, «Кредитпромбанку» – 5,2%, тоді як «Надра» 

(–3,1%), «Ощадбанку» (–1,7%), «Хрещатика» (–2,4%). 

З метою вибору оптимального варіанту  банківського кредитування  

визначено економічну доцільність обох варіантів запозичень шляхом 

розрахунку вартості підприємства з урахуванням боргового навантаження. 

При реалізації проекту за умовами кредитування «Кредитпромбанку» 

вартість підприємства набуває максимального значення з представлених 

варіантів, тому доцільно скористатися послугами саме цього банку. 

Розрахунок  ефективності запропонованого механізму управління сталим 

розвитком на основі кредитних ресурсів за допомогою інтегрального 

показника сталого розвитку ВП «Шахта «Чайкіно» (табл. 1) показав, що 

значення всіх складових функціонування підприємства суттєво покращилися 

після впровадження проекту технічного переоснащення шахти. 



15 

 

 

Таблиця 1 

Розрахунок ефективності впровадження механізму управління 

сталим розвитком промисловості на основі кредитних ресурсів  

на ВП «Шахта «Чайкіно» 

№ 

з/п 
Назва показника  

Значення  до 

впровадження 

механізму  

Значення після 

впровадження 

механізму 

1. Інтегральний показник блоку «Власники» 0,198 0,458 

2. Інтегральний показник блоку «Бізнес-процеси» 0,399 0,552 

3. Інтегральний показник блоку «Клієнти» 0,403 0,653 

4. Інтегральний показник блоку «Працівники» 0,424 0,688 

5. Інтегральний показник блоку «Продукція» 0,325 0,883 

Інтегральний показник сталого розвитку 0,338 0,631 

Примітка. Розраховано автором 

 

Отже, реалізація даного механізму дозволить підприємству зміцнити 

позиції своєї продукції на ринку, підвищити ефективність роботи з 

клієнтами, ефективність використання робочої сили, обладнання та 

фінансових ресурсів, вийти із зони несталості ( = 0,338), досягти 

достатнього рівня сталого розвитку ( = 0,631) і отримати до 2016 року 

прогнозований економічний ефект в розмірі 47,2 млн грн. приросту чистого 

прибутку шахти. Це свідчить про ефективність запропонованого механізму 

управління сталим розвитком промисловості на основі кредитних ресурсів за 

умов незмінності інших політичних, економічних та організаційно-правових 

факторів.  

 

ВИСНОВКИ 

У дисертації здійснено теоретичне узагальнення та запропоновано 

вирішення актуального наукового завдання, що полягає у розробленні 

механізму управління сталим розвитком промисловості на основі кредитних 

ресурсів. Проведене дослідження дає змогу зробити висновки теоретико-

методологічного та науково-прикладного характеру: 

1. Науково обґрунтовано необхідність управління сталим розвитком 

промисловості України на основі кредитних ресурсів, що обумовлена 

вичерпанням  невідновлюваних природних ресурсів, посиленням екологічної 

небезпеки та  соціальної напруженості в промисловій  сфері. Визначено 

основні фактори, що стримують сталий розвиток промисловості: 

нераціональна структура промисловості України; залежність від імпорту 

нових технологій; слабка державна підтримка інноваційної діяльності;  

недостатні обсяги кредитування; неадекватні реальним умовам банківські 

процентні ставки; зношеність основних виробничих засобів; технологічне 

відставання вітчизняних суб'єктів господарювання від країн ЄС; відсутність 

досвіду управління сталим розвитком підприємств. 
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2. Розвинуто поняття сталого розвитку промисловості як процесу 

цілеспрямованих змін в економічній, соціальній, екологічній сферах 

діяльності промислових підприємств, що сприяють підвищенню 

конкурентоспроможності та кредитоспроможності, посиленню соціальної 

спрямованості та досягненню екологічної безпеки як окремих підприємств, 

так і вітчизняної промисловості в цілому.  

3. Систематизовано процес формування стратегії управління сталим 

розвитком промисловості України, що сприятиме збалансуванню інтересів 

держави, регіонів та підприємств з метою узгодження заходів в контексті 

забезпечення економічної, екологічної та соціальної безпеки країни. 

Представлена стратегія розкриває необхідність урахування, окрім 

загальнонаціональних інтересів, наявного потенціалу регіонів країни, 

особливостей функціонування окремих промислових одиниць та наголошує 

на важливості ролі фінансово-кредитних установ в процесі її реалізації. 

4. Розроблено механізм управління сталим розвитком промисловості на 

основі кредитних ресурсів, який сприяє досягненню збалансованого розвитку 

економічної, екологічної та соціальної складових вітчизняної промисловості 

в довгостроковій перспективі. Під механізмом управління сталим розвитком 

промисловості на основі кредитних ресурсів розуміється сукупність 

управлінських дій органів державної влади, що реалізуються ними спільно із 

суб'єктами промислового виробництва, щодо формування передумов 

залучення кредитних ресурсів для реалізації проектів сталого розвитку з 

метою досягнення поставлених цілей розвитку промисловості.  

5. Удосконалено процедуру відбору оптимальних проектів 

забезпечення сталого розвитку промисловості, засновану на комплексній, 

багатокритеріальній оцінці ефективності проектів, з позиції екологічності, 

соціальної відповідальності та фінансової доцільності. Запропонований 

комплекс дій розроблено з урахуванням нової інвестиційної політики 

держави, яка застосовується в даний час і полягає в переході від розподілу 

дуже обмежених бюджетних коштів між галузями і регіонами до вибіркового 

фінансування окремих інвестиційних проектів на конкурсній основі.  

6. Запропоновано модель залучення кредитних ресурсів для досягнення 

сталого розвитку промисловості, метою якої є забезпечення достатнього для 

реалізації обраних проектів обсягу кредитних коштів, при одночасній 

мінімізації вартості їх залучення і зростанні вартості промислових 

підприємств. Пошук надійного і недорогого джерела фінансування є 

актуальним, адже правильний його вибір може стати економічним базисом 

для створення високоефективних та конкурентоспроможних виробництв. 

7. Розроблено методику оцінки рівня сталого розвитку з урахуванням 

соціально-екологічних факторів, яка дозволяє оцінити ступінь досягнення 

головної мети дослідження – забезпечення сталого розвитку промисловості. 

Методика ґрунтується на розрахунку інтегрального показника сталого 

розвитку, в основу якого покладено збалансовану систему показників, що 

включає блоки власників, бізнес-процесів, клієнтів, працівників, а також 
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конкурентоспроможність продукції підприємств як найважливіший 

індикатор стратегічного розвитку.  

8. Проведено апробацію основних елементів процесу управління 

сталим розвитком промисловості на основі кредитних ресурсів на групі 

підприємств вугільної галузі Донецької області: ПАТ «Шахта імені О.Ф. 

Засядька», ПВП «Гірник-95», ВП «Шахта «Холодна Балка» та ВП «Шахта 

«Бутівська» ДП «Макіїввугілля». Комплексну апробацію механізму 

управління сталим розвитком промисловості на основі кредитних ресурсів 

проведено на ВП «Шахта «Чайкіно» ДП «Макіїввугілля», що дозволить 

підприємству вийти з зони несталості та перейти до достатнього рівня 

сталого розвитку.  

Результати дисертаційної роботи доцільно використовувати для 

удосконалення процесу управління сталим розвитком промисловості України 

на основі кредитних ресурсів з метою паралельного та збалансованого 

розвитку економічної, екологічної та соціальної складових вітчизняної 

промисловості. 
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АНОТАЦІЯ 

Горячева К.О. Механізм управління сталим розвитком 

промисловості України на основі кредитних ресурсів. – Рукопис. 

Дисертація на здобуття наукового ступеня кандидата економічних наук 

за спеціальністю 08.00.03 – економіка та управління національним 

господарством. – Львівський національний університет імені Івана Франка. – 

Львів, 2015. 

У дисертаційній роботі розроблено механізм управління сталим 

розвитком промисловості України на основі кредитних ресурсів, у межах 

якого систематизовано ключові загальносистемні та специфічні принципи, 

елементи процесу управління і критерії оцінки управління сталим розвитком, 

що дозволяє досягти збалансованого розвитку економічної, екологічної і 

соціальної складових вітчизняної промисловості в довгостроковій 

перспективі. Запропоновано методичний підхід до відбору оптимальних 

проектів забезпечення сталого розвитку промисловості, заснований на 

комплексній, багатокритеріальній оцінці ефективності проектів з позиції 

екологічності, соціальної відповідальності і фінансової доцільності. 

Розроблено модель залучення банківських кредитів підприємствами 

промисловості, метою якої є забезпечення підприємств достатнім для 

реалізації обраних проектів обсягом кредитних коштів при одночасній 

мінімізації вартості їх залучення і зростанні вартості промислових 

підприємств. Представлено методику оцінки змін рівня сталого розвитку 

підприємств промисловості з урахуванням соціально-екологічних факторів, 

яка дозволяє охарактеризувати ступінь досягнення головної мети 

дослідження – забезпечення сталого розвитку промисловості.  

Ключові слова: сталий розвиток, управління сталим розвитком, вугільна 

промисловість, кредитні ресурси, інвестиційні проекти забезпечення сталого 

розвитку промисловості. 

АННОТАЦИЯ 

Горячева Е.А. Механизм управления устойчивым развитием 

промышленности Украины на основе кредитных ресурсов. – Рукопись. 

Диссертация на соискание научной степени кандидата экономических 

наук по специальности 08.00.03 – экономика и управление национальным 

хозяйством. – Львовский национальный университет имени Ивана Франко. – 

Львов, 2015. 

В диссертационной работе разработан механизм управления устойчивым 

развитием промышленности Украины на основе кредитных ресурсов, в 

рамках которого систематизированы ключевые общесистемные и 
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специфические принципы, элементы процесса управления и критерии оценки 

управления устойчивым развитием, что позволяет достичь 

сбалансированного развития экономической, экологической и социальной 

составляющих отечественной промышленности в долгосрочной перспективе. 

Усовершенствован методический подход к отбору оптимальных 

проектов обеспечения устойчивого развития промышленности, основанный 

на комплексной, многокритериальной оценке эффективности проектов с 

позиций экологичности, социальной ответственности и финансовой 

целесообразности. Предложена модель привлечения кредитных ресурсов, 

целью которой является обеспечение предприятий достаточным для 

реализации выбранных проектов объемом кредитных средств при 

одновременной минимизации стоимости их привлечения и росте стоимости 

промышленных предприятий. Разработана методика оценки изменения 

уровня устойчивого развития с учетом социально-экологических факторов, 

которая основана на расчете интегрального показателя устойчивого развития, 

который включает блоки собственников, бизнес-процессов, клиентов, 

работников и продукции предприятий промышленности.  

Ключевые слова: устойчивое развитие, управление устойчивым 

развитием, угольная промышленность, кредитные ресурсы, инвестиционные 

проекты обеспечения устойчивого развития промышленности. 

ANNOTATION 

Goryacheva K.A. Mechanism for managing sustainable development of 

industry in Ukraine on the basis of credit. – Manuscript. 

Dissertation for the scientific degree of Candidate of economic sciences, 

specialty 08.00.03 – Economics and Management of National Economy. – Ivan 

Franko National University of L’viv. – L’viv, 2015.  

Developed the mechanism of sustainable development management industry 

in Ukraine on the basis of credit resources, within which systematized wide and 

specific principles and elements of the management, criterion for assessing 

sustainability management, that allows to achieve balanced development of 

economic, environmental and social components of national industry in the long 

term. The paper proposed methodical approach to the selection of the optimal 

project for sustainable development of the industry, based on an integrated, 

multicriteria evaluation of the effectiveness of the project from the perspective of 

sustainability, social orientation, and financial feasibility. Developed a model bank 

loans to industrial enterprises whose aim is to ensure enterprise sufficient volume 

of credit to implement the selected project, while minimizing the cost of attracting 

and increasing the value of the industrial enterprise. Presented an assessment 

model of sustainable development considering social and environmental factors, 

which enables to characterize the degree of achievement of the main goals of the 

concept – sustainable development of the industry.  

Keywords: sustainable development, sustainable development management, 

coal industry, credit resources, investment projects sustainable industrial 

development. 

  


